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nali ed esteri, nessun dubbio che il Consi- , 
glio federale svizzero a m m e t t e r à che l 'egua-
gl ianza di v a n t a g g i es i s ta già di f a t t o tra 
gli operai dei due Stat i . 

R e l a t i v a m e n t e al l 'assicurazione contro la 
malat t ia essa non esiste nel Regno, se non 
per i casi d ' inval id i tà permanente , pei qual i 
però non è r iconosc iuto il d ir i t to di iscriversi 
alla Cassa nazionale di prev idenza che ai 
soli c i t tad in i i tal iani . Ora il Ministero degli 
esteri si è p r e o c c u p a t o di que s ta condiz ione 
di f a t t o , la quale a v r e b b e p o t u t o avere ri-
percussione nei rapport i di carattere inter-
nazionale in m a t e r i a di legislazione per i | 
l a v o r a t o r i che emigrano. 

Perchè tale disparità v e n g a eventua l -
m e n t e to l ta dalla nostra legge, sono in corso 
le t r a t t a t i v e col c o m p e t e n t e Ministero di 
agr icol tura, industr ia e commercio . 

Del resto, in m a t e r i a di malatt ia , nella 
v i c i n a Confederazione, l ' intervento gover-
n a t i v o si l imita a s o v v e n z i o n a r e le casse 
m u t u e libere già esistenti o f u t u r e e ad esi-
gerne alcune garanzie in f a v o r e della loro 
solidità finanziaria e delle prestaz ioni dalle 
medesime a c c o r d a t e agli ass icurat i . 

Credo per tanto che l 'onorevole Cabrini 
possa essere sicuro, qualora la n u o v a legge 
sv izzera v e n g a ad applicarsi , de l l ' e f fe t to 
benefico che essa a v r à per inostr i operai in 
mater ia di infortuni , e r i tengo altresì che, 
con le modif icazioni che e v e n t u a l m e n t e fa-
remo al la nostra legislazione per l 'assicura-
zione sulle malatt ie , p o t r e m o dal la Confe-
derazione ottenere quei v a n t a g g i m a g g i o r i 
nell ' interesse dei nostri l avorator i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cabrini ha 
f a c o l t à di dichiarare se sia s o d i s f a t t o . 

C A B R I N I . Ringraz io l 'onorevole sotto-
segretario di S t a t o per gli affari esteri della 
esauriente ed ampia risposta con la quale 
ha forni to alla C a m e r a opportune informa-
zioni circa le n u o v e disposizioni che la Sviz-
zera introduce nella propria legislazione 
del lavoro , nei r iguardi s o p r a t t u t t o dei no-
stri emigranti . Ma la m i a interrogazione è 
s t a t a mossa s o p r a t t u t t o dal desiderio c h e 
il Governo i ta l iano sia t e n u t o a raccogl iere 
il materia le di studio indispensabile per ini-
ziare t r a t t a t i v e di formal i proposte, senza 
attendere che scada il termine che la Con-
federazione impone alle deliberazioni fede-
rali, autor izzando il f u n z i o n a m e n t o del re-
ferendum. 

Conosceva p e r f e t t a m e n t e queste dispo- j 
sizion5, m a p r e v e d e n d o che il referendum j 
sarebbe s ta to ostacolato in S v i z z e r a dagl i 
avversar i delle disposizioni della legge che ' 

r iguardano le assicurazioni sugli infortuni 
e il monopolio delle assicurazioni , ho pre-
sentato l ' interrogaz ione per spingere l 'ono-
revo le ministro degli affari esteri a fare sin 
da ora (considerando come a p p r o v a t a la 
legge) la raccol ta degli e lementi che diano 
la possibil ità di iniziare le t r a t t a t i v e . 

Vogl ia peral tro l 'onorevole sottosegre-
tar io di S t a t o portare la sua a t tenz ione su 
questi due p u n t i che non sono s tat i toc-
cati nell 'esposizione da lui f a t t a . Vero è 
che l 'ass icurazione v e c c h i a i a è non obbli-
gator ia ma f a c o l t a t i v a , ma una disposizione 
di quella legge autor izza le a u t o r i t à canto-
nali a t rasformarla in o b b l i g a t o r i a ; e le 
disposizioni che r iguardano le sovvenz ioni 
di malat t ia per ciò che r g u a r d a la posi-
zione dei nostri operai, suscitano nel l 'animo 
nostro un p u n t o i n t e r r o g a t i v o , perchè non 
appare dal l 'esame della legge bene chiaro 
se quelle sovvenz ioni debbano essere date 
anche in confronto dei versament i che nelle 
l ibere casse di mutual i tà e prev idenza vi 
facc iano gli operai che v i si inscrivono, p u r e 
appartenendo ad u n ' a l t r a nazione. E mi 
auguro che sol lecitamente siano c o n d o t t e 
in porto le t r a t t a t i v e t ra la Consulta ed il 
Ministero di agr ico l tura e commercio, in-
tese a levare quella specie di divieto di 
inscrizione agli stranieri per ciò che ri-
g u a r d a nelia nostra cassa il t r a t t a m e n t o di 
inva l id i tà . 

P R E S I D E N T E . Segue, l ' interrogazione 
del l 'onorevole Colonna di Cesarò, al mini-
stro di agricoltura, industr ia e commerc io , 
« jjer sapere se non i n t e n d a f a r sol lecitare 
la presentazione della relazione del disegno 
di legge sulla Camera a g r u m a r i a ». 

L ' o n o r e v o l e sottosegretar io di S t a t o per 
l 'agricoltura, industr ia e commercio ha fa-
coltà di rispondere. 

C A P A L D O , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. L ' inter-
rogazione del l 'onorevole Colonna di Cesarò 
arr iva , come egli comprende, in un per odo 
dei lavori par lamentar i , in cui, con t u t t a l a 
buona vo lontà , non sarebbe possibile darle 
p r a t i c a sodisfazione. N o n è colpa nostra. 
L ' o n o r e v o l e Colonna di Cesarò lo sa, la Com-
missione è s ta ta n o m i n a t a ; ma il Governo 
non crede, in questo momento , di far ad 
essa premure, sia perchè il l avoro ponderoso 
implica molti interessi ed esige uno studio 
tecnico assai approfondi to , sia perchè, se 
pure la relazione fosse p r e s e n t a t a oggi o 
domani, mancherebbe alla C a m e r a il t e m p o 
per fare sul l 'argomento quella discussione 
ponderata che esso merita. 


